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Питання співпраці бізнесу з росією в Украї-
ні навіть не обговорюється, це очевидний шлях 
до прірви. Свідомі підприємці стали надзвичай-
но ретельно підбирати кожного контрагента на 
предмет наявності ворожого сліду в структурі 
партнера, адже ціна за будь-який «зв’язок» над-
то висока. Бізнес ризикує потрапити під санкції, 
не отримати оплату за виконаним договором, 
втратити всі активи та, більше того, власники 
мають всі шанси отримати підозру за ст. 111 
(державна зрада); ст. 111-2 (пособництво дер-
жаві-агресору); 258-5 (фінансування терориз-
му) КК України. Кількість вироків по обвинува-
ченню за вказаними статтями значно зросла, 
розслідування проходить швидко, а адвокат-
ська спільнота в більшості випадків відмовля-
ється від захисту клієнтів в подібних кейсах. 

Санкції щодо такого бізнесу з травня 2022 
перестали також перестали виглядати голо-
слівними. У разі застосування до особи санкції, 
Міністерство юстиції України має звернутись 

з позовом до Вищого антикорупційного суду 
про стягнення активів у дохід держави.Відомо 
про щонайменше 40 вироків ВАКС у даній ка-
тегорії справ, внаслідок яких було стягнуто в 
дохід держави активи російських олігархів, що 
знаходяться на території України (конфіскова-
но активи олігархів Ротенберга, Гінера, Шелко-
ва, Євтушенкова, Дерипаски, Сальдо, та ін.) В 
подальшому, Фонд державного майна передає 
конфісковані активи в управління, оренду або 
приватизацію. Так, Фонд продав на аукціоні 
завод із виробництва упаковки «ПентоПак» за 
103 млн. грн. та компанію «Інвестагро» за 27 
млн.грн. Приватизації також підлягає частка 
ТРЦ Ocean Plaza, яка належала Ротенбергу та 
ряд інших конфіскованих активів. 

З метою перевірки контрагентів та моніто-
рингу процесу конфіскації російських активів 
Міністерство юстиції спільно з StateWatch та 
сервісом YouControl створили реєстр https://
trap.org.ua/oligarchs/ за допомогою якого мож-
на перевірити з ким пов’язана особа, характер 
зв’язків, історію судових судових справ та уча-
сті в тендерах на предмет наявності зв’язків з 
росією. За даними цього реєстру, на території 
України виявлено близько 230 активів підсанк-
ційних осіб, частину з яких вже конфісковано. 

Слід також згадати про реєстр «Міжнарод-
ні спонсори війни», який вів НАЗК та натворив 
багато галасу серед міжнародної спільноти. 
На мою думку, якби він був не дієвим, його б 
не закрили, що в свою чергу підтверджує ви-
соку ціну репутаційних ризиків, що несе бізнес 
шляхом співпраці з росією. На сьогодні даний 
реєстр закритий та направляє користувачів до 
Державного реєстру санкцій РНБО https://drs.
nsdc.gov.ua/, яким також варто користуватись 
під час вибору бізнес партнера.

Таким чином, рекомендуємо бізнесу само-
стійно здійснювати перевірку контрагентів, про-
сити їх бути максимально прозорими, оскіль-
ки за красивим іноземним трастом в структурі 
компанії може ховатись підсанкційна особа, яка 
створить вам купу неприємностей. В даному кон-
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тексті варто звернути увагу, що Україна тепер є 
частиною міжнародної фінансової системи CRS 
щодо автоматичного обміну інформацією про 
фінансові рахунки. Це означає, що приховати 
структуру чи рахунки за кордоном стає практич-
но неможливим, а іноземні банки тепер люб’яз-
но інформують Українську податкову про влас-
ників рахунків та підозрілі транзакції.

Ризики співпраці
Окремо слід розглянути міжнародні ризи-

ки співпраці з проросійськими компаніями. До 
них належать: санкції, замороження активів, 
суворий експортний контроль, обмеження на 
імпорт, обмеження та блокування фінансових 
операцій, кримінальні провадження.

Так, наприклад управління контролю за 
іноземними активами Державного казначей-
ства (OFAC) США застосувало санкції, щоб за-
блокувати активи тисяч фізичних та юридичних 
осіб, заборонити нові інвестиції в Росію та на-
дання послуги, заборону імпорту російських 
товарів. При цьому, навіть непряме порушення 
санкцій (наприклад, через треті країни) може 
призвести до суттєвих штрафів або криміналь-
ної відповідальності. Більше того, OFAC може 
заморозити доларові рахунки підсанкційної 
особи в третій країні. Водночас, особи які бе-
руть участь у певних операціях із зазначеними 
особами, можуть самі бути піддані санкціям.

OFAC вже нарахував штрафів на суму по-
над 1,5 мільярда доларів США, що стало най-
більшим обсягом штрафів, які коли-небудь 
накладалися OFAC за один календарний рік. 
Ця безпрецедентна сума штрафів була знач-
ною мірою зумовлена рекордними розрахун-
ками OFAC Binance Holdings, Ltd. (“Binance”) 
and British American Tobacco (BAT), (Binance, 
CoinList Markets LLC, daVinci Payments, Poloniex, 
LLC, and Swedbank Latvia AS). Загалом у 2023 
році OFAC видав 17 публічних примусових по-
зовів щодо порушення семи різних програм 
санкцій OFAC, причому переважна більшість 
цих позовів пов’язана з порушеннями санкцій, 
пов’язаних з Росією чи Іраном. 

При цьому, фінансові санкції можуть вклю-
чати багатомільйонні штрафи за будь-які дії, 
що їх порушують. Так, наприклад британський 
Standard Chartered Bank отримав штраф у роз-

мірі 1,1 мільярда доларів за порушення санкцій 
США проти Ірану, Deutsche Bank був оштрафо-
ваний на 258 мільйонів доларів у США, Фран-
цузький банк BNP Paribas був оштрафований 
на $8,9 мільярдів за порушення санкцій США. 

В США санкційні порушення прирівнюють-
ся до порушень закону про експортний кон-
троль (Export Administration Regulations, EAR) 
та можуть тягти за собою кримінальну відпові-
дальність до 20 років ув’язнення (United States 
v. FedEx, 2018).

Діяльність, пов’язана з експортом певних 
товарів, технологій та послуг до росії заборо-
нена або суворо обмежена з боку США та Єв-
ропи. Так, з 24 лютого 2022 року Міністерство 
торгівлі США, Бюро промисловості та безпеки 
(BIS) запровадило ряд суворих заходів експорт-
ного контролю, які обмежують доступ росії до 
товарів, які підпадають під дію заборон (EAR) 
щодо російських активів. Ці засоби контролю 
обмежують експорт, реекспорт або передачу 
в межах Росії чи Білорусі певного списку това-
рів та послуг. За будь-які спроби обійти вказані 
обмеження особи притягуються до адміністра-
тивної та кримінальної відповідальності, вклю-
чаючи повну конфіскацію активів і блокування 
фінансових операцій.

Окрім того, на території Євросоюзу діють 
санкції, що регламентуються Рішеннями Ради 
ЄС (Council Decision) та Регламентами Ради ЄС 
(Council Regulation), які забороняють компа-
ніям співпрацювати в певних секторах росій-
ської економіки, включаючи енергетику та інф-
раструктуру. Такі заходи також передбачають 
обмеження на експорт товарів, заборону на 
торгівлю певними технологіями, фінансові об-
меження. Окрім того, заборонено продаж тех-
нологій, пов’язаних із авіаційною та космічною 
галузями. Також, росіянам заборонено займа-
ти керівні посади в компаніях ЄС. У 2023 році 
ЄС розширив санкційні заходи, що забороня-
ють продаж технологій і продуктів подвійного 
призначення, навіть якщо вони постачаються 
через треті країни, такі як Казахстан або Туреч-
чина. Будь-які спроби обійти ці санкції також 
призводять до фінансових штрафів та кримі-
нальної відповідальності. 

Слід також відзначити глобальну ініціати-
ву — групу з питань санкцій REPO (Russian Elites, 
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Proxies, and Oligarchs) до якої ввійшли США, ЄС 
та країни G7, які займаються відстеженням та 
конфіскацією активів російських олігархів, та 
компаній, які порушують санкції. REPO вже кон-
фіскувала активи на сотні мільйонів доларів, 
що належали російським олігархам та компа-
ніям, які намагалися обійти санкції. Навіть у тих 
випадках, коли бізнес намагався продовжувати 
співпрацю з росією через треті країни та під-
ставних осіб, їх активи були заморожені, а бе-
нефіціари притягнуті до відповідальності.

Репутаційні ризики
Окрім санкцій не варто недооцінювати ре-

путаційні ризики для компаній. Так, бізнес, який 
продовжує вести справи з росією може зіткну-
тися з повним бойкотом його продукції з боку 
споживачів, що в свою чергу призводить до 
значних фінансових втрат. Так, McDonald’s, IKEA 
та Coca-Cola, вирішили повністю припинити 
свою діяльність у росії саме через суспільний 
тиск, а французький банк Societe Generale був 
змушений продати свої російські активи після 
суспільного тиску, оскільки продовження співп-
раці з російськими компаніями загрожувало 
втратами на інших ринках. Банк зафіксував зби-
ток від вказаних дій у розмірі 3,3 млрд євро.

При цьому, у разі співпраці бізнесу з росією 
фактично стає неможливим подальше залучен-
ня «чистих» інвестицій з прозорим джерелом 

та закриваються міжнародні ринки кредиту-
вання. Міжнародні банки після низки скандалів 
дорого цінують власну репутацію щоб кредиту-
вати російський бізнес. Так, Danske Bank (Данія) 
був оштрафований через залученість у схемах 
відмивання російських коштів, що проходили 
через естонське відділення банку. В результа-
ті розслідування з боку США і ЄС банк випла-
тив 2 мільярди доларів у вигляді штрафів та  
компенсацій).

Таким чином, будь-яка співпраця бізнесу 
з росією може мати серйозні правові наслід-
ки, включаючи фінансові штрафи, збитки, кон-
фіскацію активів, кримінальні справи. Відомі 
випадки штрафів, що перевищують мільярди 
доларів США, бойкот товарів та повна кон-
фіскація бізнесу. Наведені приклади свідчать 
про дієвість станційної політики, та безнадій-
ність спроб її обійти. Фінансові та репутаційні 
наслідки співпраці з росією для компаній та 
банків, що порушують ці обмеження муть бути 
несумісні з життям для вашого бізнесу і май-
бутнього в цьому. 


